

# 张进堂:乡镇企业为农村发展注入活力

本报记者 贾凤霞 李泽佳

人物简介:张进堂,93岁,原石家庄地区乡镇企业经济委员会副主任,1991年离休。

孟夏之日,万物并秀。活力满满的石家庄中小企业正勃发出一派生机,升腾着新的希望。

和面、饧面、开条、盘条、上轴、分面、上架晾晒、拽条、拉丝、阴干……走进石家庄市传承宫面有限公司,100多名工人正在加紧制作宫面,一派繁忙的生产景象。“我做宫面50多年了,1978年建厂时只是四五个人的小作坊。这些年来,通过政府支持、政策扶持,我们公司年产宫面2000吨,产品销往全国各地。”公司负责人60岁的严成敏介绍说。

在石家庄市,像这样的中小企业还有很多。其中,部分中小企业的前身是社队企业、乡镇企业,经过技术革新、产业升级等,逐渐发展成为当地特色产业,为当地的经济发展、乡村振兴注入了活力。回顾石家庄中小企业的发展历程,原石家庄地区乡镇企业局党组书记、局长张进堂说:“回忆这段历史,希望大家吸取发展经验、坚

定前行力量。”

今年93岁的张进堂,1948年参加革命工作。他回忆说,石家庄的中小企业可追溯到20世纪50年代合作化时期。“当时,多数高级社办有副业摊点,这是乡镇企业的雏形。这些副业摊点以农机修理为主要经营项目,属传统的手工作坊,设备简单、组织松散、间歇性强,一般都是农忙务农、农闲务工。由于这些副业摊点都是人民公社和生产大队创办的,所以当时称社队企业。”20世纪80年代,农村全面实行家庭联产承包责任制后,释放出大量劳动力。国家对农村社队企业的政策不断放宽,并于1984年正式改称为“乡镇企业”。当时石家庄出台了加快乡镇企业发展的相关规定,号召乡办、村办、联办、户办“四个轮子”一起转,要求各级政府大力支持乡镇企业发展。

当时,大家办企业的热情非常高,纷纷利用本地资源和优势,发展新项目,大上新企业,各地企业迎来了快速发展的好时机。1985年,21岁的严成敏抓住机遇,加入成立不久

的县外贸宫面厂(传承宫面有限公司前身)。“刚建厂时啥都不懂,只是几个人一起手工做宫面,想买台和面机、搓条机也没钱。”严成敏回忆说。

时任地区乡镇企业局党组书记、局长的张进堂和同事们到藁城调研时了解到,宫面厂多数为家庭小作坊生产模式,要想让大家富裕起来,必须要有品牌和龙头企业,使宫面产业走上正规化、规模化、品牌化的发展路径。张进堂说:“为此,我们经常召开银企联席会议,帮助企业申请贷款;积极牵线搭桥,引进先进技术;举办培训班,为乡镇企业家成长创造良好的外部环境。”“在政府的帮助下,宫面厂的贷款申请下来了,机器设备更新了,产品质量也上来了,1989年还被石家庄地区行政公署认定为‘出口工业品专厂’,产品销往日本、澳大利亚等地。后来,为了扩大产能,宫面厂改制成立石家庄市传承宫面有限公司,2018年建成青竹宫面文化产业园,并被认定为‘藁城宫面非物质文化遗产传承基地’。”回忆企业的成长,严成敏如数家珍,

心潮澎湃。企业的发展壮大也让他快速成长起来,2008年,他升任公司经理。

20世纪90年代,伴随着改革开放的脚步,全市乡镇企业异军突起,加速了农村脱贫致富奔小康的步伐。市委、市政府积极倡导全市乡镇企业在上规模、上档次、上水平上下功夫,有关部门每年组织乡镇企业家们到沿海及发达地区学习。经过几年的奋斗和不懈努力,石家庄涌现出一批初具规模的乡镇企业。到1995年,全市乡镇企业产值超千万元、利税100万元以上的企业300多个。“辛集皮革、高邑化工、正定木板材、郊区医药、鹿泉铸造、灵寿石材、深泽造纸、藁城宫面……这些名称逐渐被人们熟知并叫响,以至于很多企业发展至今,成为当地的支柱产业。”张进堂自豪地说。

以藁城宫面产业为例,截至目前,藁城区已经培育出规模化宫面生产企业14家,年产量达2.1万吨,总产值2.6亿元,从业人员超万人,有效带动了乡村振兴。如今,严成敏已成为藁城宫面制作技艺“非遗”传



张进堂近照。本报记者 李泽佳 摄

承人,他所在的传承宫面有限公司也已成为河北省专精特新中小企业,所创建的青竹宫面文化产业园成为集“生产、旅游、研学”为一体的大型农业生产休闲观光园,精心打造着藁城的“文化名片”。

2004年5月,石家庄市乡镇企业局改组为石家庄市中小企业局。如今,张进堂虽然已离开工作岗位多年,但仍然十分关注中小企业的发展。他每天会通过报纸、平板电脑和手机了解现代企业发展现状,学习“新质生产力”等名词。目前,全市专精特新中小企业总数达到1076家,成为省内首个总数超千家的城市。他得知这一消息后,十分激动,深感自豪。

采访的最后,张进堂信心满满地说:“现在,我们的营商环境越来越好,加之政策激励、金融扶持等举措,全市正全力推动专精特新中小企业做强做优。我坚信,全市经济总量过万亿的目标一定能实现。”



## 共同品味书画之美



为了进一步提高老年书画水平,近日,晋州市委老干部局举办国画知识讲座,邀请画家庞荣年为书画爱好者带来了一场视觉和听觉的文化大餐。

庞荣年从国画的基本概念讲起,边示范边讲解。整场讲座干货满满,现场座无虚席。

大家纷纷表示,聆听讲座受益匪浅,希望今后多组织类似的活动。

(晋州市委老干部局)

## “双先”争创

# 乔彦霞 守护新生儿的“定海神针”

5月10日早上,距开诊时间还有半个小时,石家庄市妇产医院儿科专家诊室门前就排满了人。“大家都别急,每个人都能看上病。”一位和蔼可亲的医生耐心地安慰着前来看病的孩子家属。她就是61岁的乔彦霞,市妇产医院新生儿科大主任、NICU学科带头人。她不仅是新生儿科医生们心中的“定海神针”,还是患儿家长的“定心丸”。

谈起乔彦霞,“医术高”“医德好”是患儿家长和同事对她的评价。从韶华灼灼到鬓角染霜,她初心不改,用精湛的医术和仁爱之心,守护着一个个幼小的生命。退休后,她继续在临床一线奋战,每天查房、会诊,还说:“只要身体条件允

许,我会一直坚守在病房。”

在乔彦霞看来,儿科医生关乎生命、关乎希望、关乎未来,是最神圣的职业,且没有之一。从医37年来,面对哭闹不停的患儿、生死线上挣扎的危重患儿和焦急的家长,无论上班还是下班、白天还是晚上,她总是第一时间出现在患儿身边,为孩子带来康复的希望。

乔彦霞的专家门诊量每天在100人以上,常有患者从外地慕名而来。为了让患儿得到及时治疗,她总会看完最后一位病人才结束门诊。“饭可以不吃,宝宝的病我必须要及时看。”她说,患儿永远是第一位的。新生儿科危重患儿多、抢救多,乔彦霞经常几天不能回家,忙的时候每天只吃一顿

饭、睡三个小时。深夜接到电话咨询,她仍会一一耐心解释;半夜需要抢救危重患儿,她二话不说打车到医院,第二天不休息继续工作。

在乔彦霞的指导下,新生儿科多措并举提高危重症救治成功率,充分发挥了石家庄市新生儿质控中心的龙头作用,极大提升了超早产儿、极低出生体重儿及危重症患儿诊疗能力,创造了一个又一个生命奇迹。她抢救成功的最低出生体重儿仅500克,胎龄仅24周。

去年,一名胎龄30周、体重1500克的早产儿,一出生就出现了吐沫呻吟、呼吸困难等症状。情况十分危急,新生儿科立刻开启“绿色通道”,并组织多学科会诊。乔彦霞带领团

队对患儿及时进行手术治疗。手术很成功,术后检查显示宝宝无骨折、颅内结构正常,她才放下心来。

除了医术高超,乔彦霞还积极参加各类志愿服务活动,定期下乡义诊。她把每一名患儿都当成自己的孩子一样呵护,一声“乔奶奶”,不仅是所有患儿最亲切的称呼,更是她肩负的责任与担当。她用爱心守护着每一个小生命,为无数家庭带来了新的希望。

(市卫健委老干部科)

石家庄市委老干部局  
燕赵老年报

合办

第46期

## 银龄风采

### 市老年大学 召开工作会议

5月11日,在石家庄市老年大学世纪校区多功能厅,中共石家庄市委老干部党校、石家庄市老年大学召开了党建工作会议。各班级(社团)临时党支部书记、部分学员党员和学员代表约300人参加会议。

会上,宣读了《临时党支部书记职责》及《关于表扬2024年第一季度“双先班级”的决定》,明确了各临时党支部书记工作职责,要求各先进班级要充分发挥先进示范作用,为老年大学的发展贡献更多力量。

(市老年大学)

## 银龄风采

### 行唐县 举办文艺演出

5月7日,石家庄市行唐县委老干部局、县老年大学艺术团举办“唱响中国梦 感恩母亲节”文艺演出暨“实干兴石助力添彩”活动。

此次活动共有17支队伍、240余人参加演出。

当天,演出在花鼓舞《开门红》中拉开帷幕,歌曲《母亲》《感恩的心》和选段舞蹈《中华全家福》等精彩节目逐一呈现。演出形式多样、内容丰富。“我在公益演出中找到了快乐,我愿意发挥余热,为更多人送去欢声笑语。”老年大学合唱团团长贾玉芬说。

(行唐县委老干部局)